

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 2 (1115) Вторник, 11 января 1983 г. Цена 1 коп. Газета издается с 1940 года

ИЗУЧАЯ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКУЮ

Семинар проходит интересно

Проведено очередное занятие в системе марксистско-ленинского образования на кафедре спортивных игр. Изучалась тема «Борьба В. И. Ленина, КПСС против реформизма и ревизионизма как пособников антикоммунизма». Присутствовало 16 человек. Были заслушаны интересные, хорошо аргументированные выступления Е. С. Никитичевой, И. К. Куленко и В. П. Иващенко. В выступлениях дана ленинская оценка классовой природы реформизма и ревизионизма, раскрыта несостоятельность и вредность для дела мира и социального прогресса вылазок современных правых и левых ревизионистов, подвизающихся в рядах итальянской, испанской и ряда других компартий, главным объектом нападок которых является реальный социализм в СССР и других странах социалистического содружества. Выступавшие использовали редакционные статьи газеты «Правда» от 24 января 1982 г. — «Вопреки интересам мира и социализма», журнала «Коммунист»

ТЕОРИЮ

№ 2 и 4 за 1982 г. — «На скольком пути» и «Еще раз о позициях руководства ИКП».

В ходе обсуждения темы внесли предложения о регулярном проведении бесед в учебных группах с целью усиления внимания к разоблачению агрессивной политики и антинародной сущности империализма, проводимой им психологической войны. Такие беседы будут способствовать воспитанию у студентов активного неприятия буржуазных и ревизионистских идей и взглядов.

Действенность партийной учебы на кафедре в значительной мере объясняется постоянным вниманием к освоению коммунистами революционной теории со стороны партгруппы В. И. Зедгендзе, а также тем, что в течение уже ряда лет руководителем теоретического семинара высшего звена является зав. кафедрой профессор Ю. И. Портных.

Положительный опыт в повышении действенности партийной учебы имеется и на других кафедрах. Регулярный обмен этим опытом был бы очень полезен. Организаторами этого явятся, по всей вероятности, партийные бюро факультетов.

А. КОПЫЛОВ,
доцент

ЕДИНЬИЙ ПОЛИТДЕНЬ ЕСТЬ ПРОБЛЕМЫ

16 декабря в подразделениях института, в студенческих группах прошел посвященный 60-летию образования СССР единый политдень по теме «Мы дружной ленинской силой». В его проведении приняли участие ректор института В. У. Агеев, проректор С. П. Евсеев, секретарь партбюро педагогического факультета Б. И. Пшегорницкий, председатель студенческого профкома С. Полевод и другие докладчики партбюро института. В их выступлениях подчеркивалось, что коллектив лесгафтовцев горячо одобряет решения ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, мудрую политику партии, направленную на укрепление дружбы и интернационального единства народов СССР. Докладчики приводили убедительные примеры из истории нашего института, свидетельствующие о нашей братской помощи в подготовке кадров для многих республик Союза ССР.

Выступающие ответили на вопросы участников политдня. Следует отметить, что партбюро на своем заседании

8 декабря, положительно оценивая работу по подготовке и организации единых политдней, отметило в то же время ряд недостатков. Это низкая посещаемость единых политдней работниками служб АХЧ. Не проводятся единые политдни на лыжной базе института. На спортивном факультете (зам. секретаря партбюро по идеологической работе В. М. Литвинский) несвоевременно представляется отчетность о проведении единых политдней на кафедрах. В некоторых студенческих группах их проведение срывалось. Так, 18 ноября не был проведен единый политдень в 4-й и 8-й группах III курса. 16 декабря в этих же группах вновь не было единого политдня.

Партийным бюро спортивного, педагогического факультетов и управления предложено усилить работу по улучшению организации и эффективности проведения единых политдней.

Н. БЕРКОВИЧ,
ответственный за проведение единого политдня, преподаватель

МУЗЕЙ — ЗАБОТА ОБЩАЯ

В музее истории института продолжается работа по систематизации фондов, идет оформление новых поступлений. Сейчас в музее имеется 825 единиц хранения, 49 из них — новое пополнение последних нескольких месяцев.

Наиболее интересен из них — архив Н. А. Панина-Коломенкина, включающий 384 документа. В дар музею переданы 29 альбомов — подборок прессы, большинство которых освещает участие советских спортсменов в Олимпиадах. Поступили также грамоты, медали, книги и т. д. Сейчас музей регулярно получает из «Ленсправки» материалы прессы, связанные с П. Ф. Лесгафтом, развитием института, подготовкой к Олимпиаде-84.

Составлен каталог хранящихся в музее 220 книг. В музее постоянно проводятся экскурсии, как обзорные, так и тематические.

Ныне действующая экспозиция музея была создана к 70-летию института, т. е. 16 лет тому назад. Сейчас она частично устарела, требует обновления внешнего вида ряда документов. Но самый главный недостаток экспозиции: она заканчивается документами Великой Отечественной войны. Почти 40 лет послевоенного периода развития института остаются вне поля зрения музея.

В передовой статье газеты «Правда» от 20 августа 1982 года была изложена суть нового постановления ЦК КПСС «Об улучшении идейно-воспитательной работы в музеях». В нем, в частности, подчеркивается: «Нельзя, например, мириться с тем, что во многих музеях в должной мере не отражаются успехи советского народа в экономическом и культурном строительстве в период развитого социализма». Обратите внимание на формулировку — «в должной мере». А у нас экспозиция по современному периоду отсутствует вовсе.

В этом постановлении дается также рекомендация шире использовать фонды музеев для ознакомления с ними трудящихся, говорится о необходимости устраивать временные выставки, об улучшении технического оснащения экспозиций музеев.

Партийное бюро заслушало отчет коммуниста З. Н. Стрижовой о состоянии дел в музее истории института. На заседании присутствовали проректоры института С. П. Евсеев и Е. А. Столяров, представители кафедры управления и истории института.

Партбюро приняло постановление, в котором намечены меры по обеспечению эффективной работы музея, пополнению его фондов новыми материалами, в чем самое ак-

Это постановление ЦК КПСС в данном этапе является руководством для нас, музейных работников, для партийных организаций, под руководством которых они работают.

Следует отметить, что, отвечая на постановление ЦК КПСС, кафедра управления историей физической культуры, руководство института в последнее время стали уделять больше внимания музею. В сентябре на заседании кафедры было заслушано сообщение зав. музеем, рассмотрены и утверждены перспективный и годовой планы работы музея. В информации совету особо подчеркивалась необходимость активного участия ученых института в пополнении фондов музея.

Каковы перспективы развития нашего музея?

Первый этап включает в себя разработку научно обоснованной тематической структуры музея. По времени это займет весь 1983-й и первую половину 1984 года. Я убеждена, что эту емкую и очень важную работу можно осуществить только при самом активном, постоянном участии ряда кафедр и конкретных специалистов по разработке тех или иных проблем, различных периодов из истории института.

На первый план в этот период выдвигается также задача пополнения наших музейных фондов. Сегодня они (без документов экспозиции и книг) насчитывают всего 330 единиц хранения. Это катастрофически мало. Известно, что строить новую экспозицию, не имея нужных материалов, невозможно.

Музею нужны архивы ученых, личные вещи выдающихся спортсменов — питомцев института, кубки, медали, грамоты, книги, фотографии, рассказывающие о жизни института, особенно в послевоенный период.

В этой важной работе по пополнению фондов музея мы надеемся на наших ученых, ветеранов института, на коллективы кафедр, на наш комсомол, на партийный актив, — словом, на весь наш коллектив.

Значительная роль в пополнении фондов музея фотографиями

В ПАРТИЙНОМ БЮРО ИНСТИТУТА

тивное участие должны принять все подразделения института, и т. д. Партбюро одобрило перспективный план развития музея на 1983—1986 годы.

принадлежит кинофотолаборатории института. Все вопросы совместной работы лаборатории и музея обсуждены, и теперь мы приступаем к делу.

Но самым острым и неотложным пока что остается вопрос о расширении помещения для хранения фондов музея. Его надо решить немедленно.

Ко второму этапу работ в музее можно будет, вероятно, приступить в середине 1984 года. К этому моменту должно быть выполнено и приведено в порядок новое помещение, где и разместится новый музей. В этот период на основе тематической структуры музея будет разрабатываться тематико-экспозиционный план и развернется работа совместно с художниками-оформителями по созданию новой экспозиции. Эта работа займет примерно два года, и в 1986 году, к 90-летию института может быть открыт наш новый музей.

Понятно, что вся эта работа дело не только самого музея и даже не одной кафедры, а всего коллектива лесгафтовцев. Наш вуз имеет славную историю, неповторимую судьбу, и дело чести коллектива — в полном объеме использовать в патриотическом воспитании новых поколений лесгафтовцев его славную историю.

Музею очень помогает наша газета «За физкультурные кадры». Мы надеемся на совместную работу с редакцией и в будущем.

Немалую роль в работе музея играют условия, в которых он функционирует. К сожалению, хозяйственные подразделения института не уделяют должного внимания удовлетворению нужд музея.

В ближайшее время музей совместно с месткомом предполагают провести несколько экскурсий для рабочих и служащих института, с тем чтобы ознакомить их с историей и традициями института.

Музей института может и должен занять в структуре нашего вуза подобающее ему место как важное идеологическое подразделение.

З. СТРИЖОВА,
зав. музеем института

ПРОБА НА ПЕРВОМ СНЕГУ

В Таштаголе прошли соревнования горнолыжников на первенство институтов физкультуры и сильнейших вузов страны, посвященные 60-летию образования СССР.

Горная Шория встретила спортсменов 20—25-градусными морозами, и они едва успели адаптироваться и в течение 5—6 дней потренироваться перед стартами на первом снегу.

Двадцатидневный сбор, как было запланировано, провести, од-

нако, не удалось. Потому и результаты хуже ожидаемых. Ряд членов команды нашего вуза (в ее составе — 8 человек) выступили очень хорошо и принесли большое количество очков. В целом наш институт занял 3-е место среди инфизкультуртов и 7-е среди всех 12 команд.

Сильными оказались команды Киргизии, Кемерово.

Соревнования прошли по двум видам программы: слалому и слалому-гиганту. Скоростной спуск

отменили из-за плохих погодных условий и неподготовленности трассы.

Сейчас горнолыжники ШВСМ на лыжном сборе готовятся к очередным стартам с надеждой выступить намного лучше, чем на сей раз.

Г. БУЛГАКОВА,
студентка 5-й группы I курса спортфака, слушательница отделения журналистики ФОП института

До свидания, Филиберт!

Пять лет Димигу Филиберт возглавлял совет интернациональной дружбы института. Сколько сил и времени отдал он за эти годы нашему коллективу иностранных учащихся, сколько дней красного календаря и национальных праздников отметили мы вместе на своих вечерах и сколько сделано сообща в напряженные студенческие будни!

Завидный у Димигу характер: для него нет непреодолимых трудностей. И потому с ним спокойно и надежно и в самые трудные дни.

Это его стараниями каждому аспиранту в день защиты диссертации был подготовлен подарок — такой, чтобы всегда напоминал о незабываемых днях учебы в неповторимо прекрасном городе Ледина, и только Филиберт, способный всех захватить своим энтузиазмом, может так интересно провести дискотеку, не пожалев сил, чтобы организовать экскурсию, которая навсегда останется в памяти. До сих пор мы вспоминаем, например, наши поездки в Ригу и Таллин, во время которых каждый из нас узнал очень многое о жизни Прибалтийских республик Союза ССР.

Не может не импонировать его преданность спорту. Тот, кто хоть раз поговорил с ним о футболе, не может после этого не стать болельщиком.

Все эти качества Филиберта, его отзывчивость, готовность всегда прийти на помощь товарищу и помочь во многом нам, иностранным учащимся и советским студентам, стать дружным, сплоченным коллективом.

Закончив недавно институт с отличием, Филиберт успешно стажировался в лечебной физкультуре. Восемь лет пребывания в Советском Союзе дали ему разносторонние знания.

На днях Димигу Филиберт уезжает в свою родную страну, в Бенин. Провожая его, мы говорим ему: «Сердечно спасибо за все. И не прощай, дорогой Филиберт, а до свидания!»

По поручению коллектива студентов — интернациональный совет дружбы.

На снимке: Димигу Филиберт.



Стоит войти в эту квартиру дома на Ржевке — Пороховых и окинуть взглядом фотографии на стенах — можно безошибочно сказать: здесь живет семья спортсменов.

— Да, у нас все занимается спортом, — говорит хозяйка квартиры Е. А. Кушелева, — я, муж, сын, который учится в четвертом классе. Да и старший сын тоже спортсмен: у Саши (он сейчас служит в армии) первые разряды по лыжам, туризму, волеболу.

Муж Елены Анатольевны работает учителем физкультуры в 130-й школе Красногвардейского района, а сама она уже 12 лет инструктор-методист по производственной гимнастике и комплексу ГТО в институте проектирования магистральных трубопроводов.

— Вы окончили институт физкультуры в 1974 году. С тех пор работаете в институте «Гипроспецгаз». Нравится ли коллектив?

— Да, люди у нас чудесные. Правда, о занятиях спортом не может быть и речи. Судите са-

ГОРДОСТЬ ИНСТИТУТА— ЕГО ВЫПУСКНИКИ

ПРОВОЖАЯ
В ДОРОГУ
ДРУГА...

ИЗ СЕМЬИ
ПОТОМСТВЕННЫХ
ЛЕСГАФТОВЦЕВ



Человек на своем месте

Средний возраст сотрудников — 48 лет. А вот физкультура ил. просто необходима. И я считаю своим долгом делать все от меня зависящее, чтобы как можно больше инженеров и техников приобщалось к ней. Организовала группы здоровья и дыхательной гимнастики. Арендовала плавательный бассейн.

— По материалам, имеющимся райспорткомитете, видно, что каждый второй служащий института участвовал во Всесоюзном эте бе уна. Как вам удалось этого добиться?

— Вместе с общественными инструкторами мы задолго до старта 12 сентября вели агитационную работу. Использовали каждый удобный случай, чтобы еще раз объяснить людям значение бега. В Таврическом саду много раз проводили тренировки для всех желающих. Сначала была лишь небольшая группа

энтузиастов. Но потом их число с каждым днем увеличивалось. Кстати, у нас был не день, а можно считать, целая неделя бегуна — все это время продолжался праздник бодрости и здоровья. Я потом слышала отзывы тех, кто бегал. «Хорошо, — говорят, — интересно». Для меня, спортивного работника, это высшая похвала. Значит, сумела сделать свою работу нужной людям. Да, вот в такие минуты в полной мере чувствуешь себя человеком на своем месте.

— О себе еще несколько слов, пожалуйста.

— После окончания института имени П. Ф. Лесгафта постоянно занимаюсь самообразованием, много читаю специальной литературы, в частности по оздоровительной физкультуре. Я училась заочно. По сей день помню замечательные лекции по физиоло-

гии Эсфири Борисовны Сологуб, практические занятия, которые вела по гимнастике М. С. Семенова, а по волейболу — Лидия Ивановна Гурвич. Чтобы поддерживать свою спортивную форму, по сей день тренируюсь.

В институте, наверное, помнят мою маму — Белякову Валентину Александровну. Она выпускница 1936 года, участвовала в физкультурном параде на Красной площади в Москве.

— вас в полном смысле слова спортивная семья.

— ее можно назвать «бабушка, мама, папа и мы». Под «мы» я подразумеваю сыновей. Старший, кстати, пишет, что после демобилизации обязательно будет поступать в институт физкультуры имени Лесгафта.

Л. БЖИЛЯНСКИЙ

На снимке: Е. А. Кушелева.

Фото автора

НА ТЕМЫ О СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

ГАЗЕТЧИКИ, ПОРА ЗА ДЕЛО!

Что такое стенная печать? Какова ее главная функция? Ответить на эти вопросы может каждый. Стенная печать должна отражать не только важнейшие дела, события в нашей стране, но и повседневную жизнь факультета, курса, группы.

В составе комитета комсомола имеется информационный сектор, который отвечает также и за выпуск стенгазет и должен контролировать работу редколлегий на местах. Однако в группах спортфака, например, стенгазет что-то не видно.

Ежемесячно должна выходить факультетская стенная печать. На спортивном же факультете стенгазета в этом учебном году была выпущена только раз — и на этом все закончилось.

В группах редколлегий относятся к своим обязанностям формально. Отрядное исключение составляют 2-я группа IV курса спортивного факультета (ответственные Л. Лбова, Т. Прохорова) и 1-я группа IV курса педагогического фа-

культета (ответственные Г. Литвякова и О. Жуликова). Стенгазеты являются неотъемлемой частью жизни этих студенческих коллективов.

Примером активности могут служить редколлегия ССО. Газеты стройотрядов, рассказывающие о жизни ее бойцов, выпускались и после трудового семестра.

Вопрос о стенной печати поднимается уже не первый раз, в том числе и на страницах газеты «За физкультурные кадры». Каким образом собираются реагировать на критику ответственные за стенную печать в комитетах комсомола, курсовых бюро, секретари комсомольских организаций групп? Хотелось бы, чтобы их ответы появились на страницах институтской газеты.

А. ЗАЙЦЕВ,
Е. КАЛИНИНА,
В. НЕКРАСОВА,

студенты 5-й группы III курса спортивного факультета, слушатели отделения журналистики ФОП института

ТУРНИР ПАМЯТИ ВОСПИТАТЕЛЯ

В декабре прошли финальные бои открытого первенства института по боксу. Гости из Грозного, представители спортобщества Ленинграда и наши студенты в течение пяти дней оспаривали звание победителей традиционных, десятых по счету, состязаний на призы А. Н. Кудрина. В турнире участвовали 106 боксеров. Это, кстати, больше, чем на прошедших незадолго до этого соревнованиях на кубок Ленинграда.

Самая многочисленная из команд — I курса нашего института, которую курирует доцент Г. И. Шатков, — завоевала наибольшее количество очков. III курс (тренер — старший преподаватель Б. И. Опук) меньшим, но более сильным составом занял 2-е место. Бронзовым призером стала команда II курса (куратор — К. П. Бжекишин).

Эти соревнования являются практическим экзаменом студентов-выпускников на присвоение I судейской категории. Без пяти минут специалисты многому учатся в ходе турнира у главного судьи соревнований — доцента А. И. Виноградова.

В летописи спортивной славы Ленинграда и страны немало ярких строк, связанных с именем заслуженного тренера РСФСР Александра Николаевича Кудрина. Под его руководством на I

Спартакиаде народов СССР ленинградцы заняли 1-е место. В коллективе тренеров он готовил сборную СССР к XVI Олимпийским играм в Мельбурне. Тогда в неофициальном зачете советские боксеры заняли 1-е место. Первыми советскими олимпийскими чемпионами по боксу возвратились из Мельбурна: в полулег-

ком весе — приехавший на Олимпиаду перворазрядником, а возвратившийся в свою далекую Читу заслуженным мастером спорта Владимир Сафронов, в первом полусреднем весе — ереванец Владимир Енгибарян, во втором среднем весе — ленинградец Геннадий Шатков.

С 1946 по 1973 год Александр Николаевич бесценно возглавлял специализацию бокса на кафедре единоборств.

...В финале прошедшего турнира интересным был бой армейцев кандидатов мастера О. Хмельского и В. Арсланова (до 51 кг). Более убедительным оказалось мастерство Арсланова.

В весе до 54 кг встретились армеец кандидат в мастера О. Глуходедов и выполнивший два месяца назад норматив мастера спорта студент I курса нашего

института М. Литвинов. Напор Литвинова нарастал. Удерживая соперника на дистанции, он заставлял его «проваливаться», и, подготовив удобную ситуацию, остро атаковал.

Высокий уровень физической подготовки, обеспечивавший ему и технико-тактическое преимущество, продемонстрировал в поединке с армейцем А. Васильевым наш студент III курса С. Бирюков (в весе до 60 кг). Он точно и жестко встречал и атаковал левой рукой. Чаще удавались ему серии ударов в туловище. Бирюков заслуженно победил.

Следует отметить, что для лидеров подавляющего большинства поединков характерно разведывательное, размеренное начало ведения боя, вызов соперника на активные действия, умение заставить его промахнуться, нарастание темпа и мощи атак и контракт от раунда к раунду.

Видеозапись наиболее интересных финальных боев была сделана студентами Б. Синевым и С. Пищаевым, под руководством доцента И. В. Истомина исследующих методики применения кинотелевизионной аппаратуры для анализа технико-тактических действий спортсмена.

С. ПИЩАЕВ,

студент 3-й группы IV курса спортфака, мастер спорта

БОКС